



海军舰艇礼仪知多少——

相遇鸣笛，两艘军舰这样打招呼

□ 孙光辉

视觉中国供图

4月23日是人民海军成立75周年纪念日。每年到此时，军舰上都会挂满五颜六色的旗帜，这些旗帜的悬挂有什么讲究？作为礼节最多的军种，海军舰艇上还有哪些特有的礼仪？本文带你一探究竟。



海军旗帜古已有之

五彩缤纷的旗帜、挥洒利落的旗语、威武雄壮的军乐、清澈嘹亮的号笛，严谨有序地组合在一起，形成舰艇部队独特的语言与风采，表达着海军官兵统一的意志、统一的行动。

海军旗帜是舰艇部队用作识别、通信和礼仪的旗帜，最早出现于古希腊、罗马等国的海军舰船上。16世纪至18世纪时，被各国海军广泛采用，并制定专门的规章制度。

在我国，早在三国时期，《诸葛亮集·军令》就曾记载：“闻雷鼓音举白幢绛旗，大小船皆进战，不进者斩。闻金音举青旗，船皆止，不止者斩”。明代戚继光所著的《纪效新书》水兵篇中也记载过兵船的旗帜和主官旗帜。清代与中华民国海军都对海军军旗、主官旗的制式做了正式规定。

新中国成立后，中央革命军事委员会明确“八一”军旗为海军军旗。1992年，中央军委重新确定了海军军旗的式样，即上半部保持军旗基本式样，下半部为蓝白相间，象征大海与海浪，表示人民海军为保卫祖国万里海疆而乘风破浪，勇往直前。



重大场合悬挂满旗

舰艇在日常停泊时，通常在昼间悬挂海军军旗。同一国籍的舰艇应当按照港口信号台或者指挥舰、值班舰的统一号令升降军旗。单舰锚泊时按照规定时间自行升降军旗。通常为每日8时升军旗，日落降军旗。在战斗和航行时，昼夜悬挂海军军旗，潜艇水下航行时不悬挂海军军旗。

每逢重大节日，如国庆节、建军节、国际劳动节、元旦、春节、海军成立纪念日和舰艇举行典礼、阅兵等重大庆典时，会举行隆重的升旗仪式——以列队升旗的形式升挂满旗。

挂满旗，包括悬挂中华人民共和国国旗、军旗、海军旗和通信旗。其中，桅顶悬挂国旗，舰艏悬挂军旗，舰艉悬挂海军旗，而通信旗悬挂在两桅横桁之间并分别连接舰艏、舰艉旗杆。

当党、国家和军队领导人视察舰艇及外国国家元首、政府首脑、军队最高指挥官访问舰艇或迎送外国军舰时，舰艇也会悬挂满旗，这是海军舰艇在重大节日和重大场合表示致敬的最高礼仪。

当日降旗后，舰艇还会在满旗位置和舰艇上层建筑的轮廓处悬挂满灯。满灯通常至零时关闭。



悬挂满旗的军舰。(作者供图)



扫雷舰排在鸣笛致敬第一顺位

我国海军舰艇礼节礼仪是参照国际海军礼仪惯例建立的，除悬挂满旗鸣灯、隆重升旗外，还会通过鸣笛、鸣哨、鸣放礼炮、分区列队等表达敬意。

鸣笛是海军独有的一种礼仪。在日出后至日落前，若两舰相遇，需向乘有首长（其职务或军衔高于乘坐本舰的首长）的舰艇敬礼、被指挥舰向指挥舰敬礼、舰级低的向舰级高的舰艇敬礼，同级舰艇相遇时主动相互敬礼。

敬礼时，敬礼舰先鸣笛一长声，表示敬礼；受礼舰鸣笛一长声，随即再鸣笛两短声表示还礼；敬礼舰再鸣笛两短声表示礼节结束。甲板上的舰员听到一长声笛音时，应当面向通过的舰艇敬礼，军官行举手礼，其他舰员行注目礼。

当与扫雷舰相遇时，按照国际惯例，所有海军的舰艇，不分舰种和级别，不论吨位大小，都必须先向扫雷舰艇鸣笛致敬。

这是由于，扫雷舰是用于搜索和排除水雷的水面舰艇，担负开辟航道、巡逻警戒及登陆作战前扫雷的任务。正是有了扫雷舰的无私奉献，其他军舰才不会因为触雷而沉没，可以说，扫雷舰是拿自己的生命来为其他舰艇保驾护航。没有它们，其他舰艇将置身于危机四伏、水雷密布的环境之中。扫雷舰也因此享有比航母还要高的殊荣。



礼炮还有“个人版本”

海军鸣放礼炮起源于16世纪的风帆战舰时代，不同国籍或联盟的战舰为表示没有敌意，在驶入别国海域前，会把舰上的炮弹全部射光。在海上相遇时，双方会安排将已装弹的舰载火炮全部发射出去，示意已放弃指挥本舰的战斗行动，并向对方表示敬意。

海军礼炮分为国家礼炮和个人礼炮。国家礼炮用于向被访问国家表示敬意或者对来访军舰鸣放国家礼炮后的还礼。个人礼炮用于向外国军舰上的最高指挥官表示敬意，或者对外国军舰向我方鸣放个人礼炮后的还礼。国家礼炮为21响，个人礼炮按职级分为11至21响。



“站坡”是站在坡上吗

“站坡”又称分区列队，是国际上各国海军约定俗成的隆重礼仪。通常情况下，舰员按规定的区划和次序沿着舰艇左、右舷列队，多用于迎送首长、阅兵和一些重大场合。站坡也可根据需要采取其他特殊的形式，如我国辽宁舰航母曾在飞行甲板上由官兵组成了“中国梦 强军梦”的字样图案。

（作者单位：国防大学政治学院）

延伸阅读

读懂海军通信旗

海军通信旗是一套由不同颜色、形状和图案组成的旗帜系统，用于海上视觉通信。一套通信旗有46面，包括26面字母旗、10面数字旗、4面方向旗、3面代旗、1面执行旗、1面答应旗、1面国际答应旗。按照从大到小，通信旗分为5种规格，分别为1号至5号，1号最大，5号最小。

此外，通信旗的形状也不相同，其中数字旗为三角形旗，字母旗中有方形旗和燕尾旗，答应旗与国际答应旗为梯形旗。

通信旗的旗语可由单面表示，也可由两面或两面以上成组表示，还可以一挂或两挂及以上成组表示。例如：悬挂A字母旗，表示我船下面有潜水员，请慢速远离；悬挂RU1一挂字母旗，表示本舰（船）正在试航等。

旗号通信通常每次悬出一挂，待收信船回答后降下。在呼叫与回答过程中，如果发信船不知道对方的呼号，则可直接将所要通信的旗号挂出，周边所有船舶看到该信号以后，应将回答旗挂在半扬的位置，待完全明白用意后再将回答旗全扬。发信船也可以先挂出“VF”表示“你应挂出你的呼号”，来获取收信船呼号。若已知对方呼号，则先挂出收信船的呼号，再将信号旗码组依次挂出。

在发完最后一组信文后，发信船悬挂出所有回答旗，表示信号发送完毕。收信船看到后，也将回答旗全扬，表示信文全部收到。



海军通信旗。视觉中国供图